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Звесткі аб злачынствах карупцыйнай накіраванасці 

У 2019 год у у Брэсцкай вобласці працягнутая праца па выяўленні 

і спыненні найбольш небяспечных карупцыйных злачынстваў, у тым 

ліку дзяржаўным службоўцамі і кіраўнікамі дзяржаўных 

прадпрыемстваў. 

Так, у 2019 годзе праваахоўнымі органамі на тэрыторыі Брэсцкай 

вобласці выяўлена 259 злачынстваў карупцыйнай скіраванасці (2018 

г. - 340).  

Сярод выяўленых пераважаюць злачынствы, звязаныя са 

хабарніцтвам, а таксама з крадзяжом шляхам злоупотр ебления 

службовымі паўнамоцтвамі .   

Найбольшая колькасць карупцыйных злачынстваў выяўлена на 

тэрыторыі г .Б Реста , Пінскага і Баранавіцкага рэгіѐнаў, Кобрынскага, 

Бярозаўскага раѐнаў. 

Зніжэнне колькасці выяўленых злачынстваў адбылося на 

тэрыторыі Пінскага рэгіѐна, Брэсцкага, Лунінецкага , Ляхавіцкага , 

Ганцавіцкага раѐнаў.    

Большасць злачынстваў карупцыйнай накіраванасці было 

выяўлена ў сфер ах адукацыі, дзяржаўнага кіравання, сельскай 

гаспадаркі, прамысловасці, архітэктуры і будаўніцтва. 

Так, у траўні 2019 года ўступіў у законную сілу прыгавор суда ў 

дачыненні да аднаго з выкладчыкаў УА «Брэсцкі дзяржаўны універсітэт 

ім. А.С.Пушкіна » , якая атрымоўвала ад студэнтаў хабару ў памеры ад 

20 да 120 даляраў ЗША за станоўчую здачу альбо пераздачу экзаменаў . 

Выкладчык асуджаная да 3 гадоў пазбаўлення волі з пазбаўленнем 

права займаць пасады або займацца дзейнасцю на тэрмін 5 гадоў і 

канфіскацыяй маѐмасці з адтэрміноўкай выканання пакарання на 3 гады. 

У лістападзе мінуў года да пазбаўлення волі тэрмінам на 6 гадоў 

асуджаны адзін з кіраўнікоў структурнага падраздзялення РУП « 

Белпошта », атрымліваў адкаты ад прадстаўнікоў прыватных фірмаў за 

заключэнне з імі дамоваў. 

Звесткі аб выяўленых парушэннях антыкарупцыйнага 

заканадаўства: 

У 2019 годзе органамі пракуратуры вобласці выяўлена 113 (113) 

правапарушэнняў, што ствараюць умовы для карупцыі, і 10 (13) 

карупцыйных правапарушэнняў. 

П равонарушения карупцыйнай накіраванасці выяўляюцца ва ўсіх 

сферах жыццядзейнасці грамадства. Найбольшая колькасць 



карупцыйных праяў у 2019 годзе выяўлена ў сферах сельскай гаспадаркі 

- 34 (31), прамысловасці - 17 (5), будаўніцтва - 14 (15), аказання паслуг 

насельніцтву, у тым ліку жыллѐва-камунальнай гаспадаркі - 18 (3).    

Найбольш часта выяўляюцца правапарушэнні, звязаныя з 

невыкананнем парадку правядзення працэдур закупак : выяўлена 67 

правапарушэнняў, што ствараюць умовы для карупцыі, да 

дысцыплінарнай адказнасці прыцягнута 303 асобы, адміністрацыйнай - 

97, матэрыяльнай - 57 асоб на суму 1 456 рублѐў. 

Па ініцыятыве органаў пракуратуры вобласці адменена 28 пачатых 

з відавочным парушэннем заканадаўства працэдур закупак на суму 

больш за 26 млн. Рублѐў.  

Так, 2019/12/26 ДКУП «УКБ горада Баранавічы» на падставе 

прадпiсання пракуратуры вобласці адмена працэдура падрадных таргоў 

па спрошчанай схеме па выбары падрадчыка для будаўніцтва аб'екта 

«Агульнаадукацыйная сярэдняя школа на 1020 месцаў вучняў па г / п 34 

у м-не« Бараўкі-2 »у г. Баранавічы» з пачатковым коштам замовы 21 

540 457,45 рублѐў. 

Падставамі для вынясення прадпісання з'явіліся адсутнасць 

дакументацыі для папярэдняга кваліфікацыйнага адбору ўдзельнікаў; 

прадугледжанае дакументацыяй права на ўдзел у працэдуры 

арганізацый, якія маюць атэстат адпаведнасці на права выканання 

функцый генеральнага падрадчыка і адпаведных відаў работ 3 

катэгорыі, хоць аб'ект будаўніцтва адносіцца да другога класу 

складанасці К-2; неадпаведнасць заканадаўству пераліку асобных 

паказчыкаў для правядзення предквалификации ўдзельнікаў і методыкі 

ацэнкі прапаноў удзельнікаў.   

Прадоўжана практыка вывучэння лакальных прававых актаў 

дзяржаўных органаў і арганізацый, якія рэгламентуюць закупачную 

дзейнасць за кошт уласных сре дств пр едприятий. Устаноўлены факты 

іх неадпаведнасці патрабаванням заканадаўства. У гэтай сувязі па 

ініцыятыве пракурораў у аналізаваным перыядзе адпаведныя змены 

ўнесены ў 15 парадкаў закупак за кошт уласных сродкаў. 

Зменшылася колькасць выяўляюцца органамі пракуратуры 

вобласці фактаў парушэнняў антыкарупцыйнага заканадаўства пры 

ўліку працоўнага часу , што сведчанні ет аб эфектыўнасці праводзіцца 

прафілактычнай работы ў гэтым напрамку. 

Так, у мінулым годзе пракурорамі ўстаноўлена 23 факту 

здзяйснення дзяржаўнымі службовымі і прыраўнаванымі да іх асобамі 

правапарушэнняў, што ствараюць умовы для карупцыі, звязаных з 

улікам працоўнага часу і незаконнымі налічэннем і выплатай ў гэтай 

сувязі заработнай платы. Па выніках пракурорскіх праверак і унесеных 

актаў нагляду дзве службовыя асобы афіцыйна папярэджаны аб 



недапушчальнасці паўторнага здзяйснення правапарушэнняў, 22 асобы 

прыцягнуты да дысцыплінарнай адказнасці, 23 - да матэрыяльнай на 

суму больш 14,7 тыс. Рублѐў. 

Так, дырэктар аднаго з СДК на працягу пяці гадоў уносіў 

недакладныя звесткі ў табель уліку свайго працоўнага часу, аднак 

фактычна дзейнасць у доме культуры не ажыццяўляў, так як быў 

працаўладкаваны на розныя пасады ў прыватных фірмах. Сваімі 

супрацьпраўнымі дзеяннямі дадзены кіраўнік нанѐс шкоду бюджэту ў 

памеры больш за 12 тысяч рублѐў. Па выніках разгляду занесенага 

пракуратурай раѐна ў аддзел ідэалагічнай работы, культуры і па справах 

моладзі райвыканкама прадстаўлення дадзены кіраўнік вызвалены ад 

займаемай пасады па дыскрэдытуе падставах. Прычыненую яго 

супрацьпраўнымі дзеяннямі шкоду пакрыты ў поўным аб'ѐме. 

Правапарушэння карупцыйнай накіраванасці, звязаныя з няпэўных 

улікам працоўнага часу, у мінулым годзе выяўляліся ў сферах адукацыі 

(3), культуры (1), спорту (1), сельскага (8) і лясной гаспадаркі (2), 

будаўніцтва (3), прамысловасці ( 3), жыллѐва-камунальнай гаспадаркі 

(2). 

Аналіз нагляднай дзейнасці органаў пракуратуры вобласці 

сведчыць аб распаўсюджанасці парушэнняў пры афармленні і 

захаванні пісьмовых абавязацельстваў дзяржаўных службовых асоб 

. У сувязі з неадпаведнасцю заканадаўству утрыманняў пісьмовых 

абавязацельстваў, а таксама няслушным вызначэннем круга дзяржаўных 

службовых асоб органамі пракуратуры вобласці ў аналізаваным 

перыядзе вынесена 52 прадпісанні, абвешчана 32 афіцыйныя 

папярэджанні, да дысцыплінарнай адказнасці прыцягнута 33 работнікі 

кадравых службаў. 

Выяўлена 7 фактаў невыканання дзяржаўнымі службовымі асобамі 

пісьмовых абавязацельстваў. 

Так, па ініцыятыве пракуратуры вобласці ў студзені 2019 года да 

дысцыплінарнай адказнасці прыцягнута галоўны бухгалтар ААТ « 

Экзон », якая ў парушэнне пісьмовага абавязацельства і патрабаванняў 

заканадаўства ў перыяд са снежня 2016 г. па жнівень 2018 года 

працавала бухгалтарам у ЗАТ « Белалек груп», дзе фармальна для 

ўтойвання дадзенага факту, была афіцыйна працаўладкавалася яе дачка. 

На падставе прадстаўлення пракуратуры Драгічынскага раѐна да 

дысцыплінарнай адказнасці ў сакавіку 2019 года прыцягнуты загадчык 

аднаго з дашкольных ых ўстановамі й , які ў парушэнне пісьмовага 

абавязацельства з 2010 года па студзень 2019 г. працаваў бухгалтарам у 

ЖБВК. 

Па пастанове пракурора Брэсцкага раѐна да дысцыплінарнай і 

матэрыяльнай адказнасці прыцягнуты кіраўнік сельскагаспадарчага 



прадпрыемства , які ў парушэнне пісьмовага абавязацельства 

выкарыстаў службовы аўтамабіль для прыватных паездак да сваякоў. 

У аналізаваным перыядзе органамі пракуратуры вобласці таксама 

выяўляліся парушэнні ў сферы дэкларавання даходаў і маёмасці : 

афіцыйна папярэджаны 7 асоб, да дысцыплінарнай адказнасці 

прыцягнута 10 асоб, адміністрацыйнай - 10. 

Да прыкладу, па выніках разгляду прадстаўлення пракуратуры 

вобласці ў ліпені 2019 года да дысцыплінарнай адказнасці прыцягнуты 

дырэктар аднаго з прадпрыемстваў Драгічынскага раѐна, які ў 

дэкларацыі аб даходах і маѐмасці за 2018 год не паказаў звесткі аб 

атрыманай ад рэалізацыі легкавога аўтамабіля даходзе. 

У аналізаваным перыядзе органамі пракуратуры вобласці 

выяўлена 5 правапарушэнняў, звязаных з канфліктам інтарэсаў 

(пракуроры Бярозаўскага, Ляхавіцкага , Маларыцкага і Івацэвіцкага 

раѐнаў). 

Так, пракуратурай Маларыцкага раѐна ўстаноўлена, што ў ААТ « 

Гвозница » і ААТ «Чарняны» у непасрэднай падпарадкаванасці 

кіраўнікоў на пасадах галоўнага інжынера і намесніка дырэктара па 

ідэалагічных пытаннях адпаведна працавалі іх блізкія сваякі, аднак 

назіральны савет таварыстваў у пісьмовай форме аб магчымасці 

ўзнікнення канфлікту інтарэсаў не інфармаваць, алгарытм дзеянняў па 

недапушчэнні ўзнікнення канфлікту інтарэсаў ня распрацоўваўся. 
  

 


